

山东临沂市强化“互联网+全员培训”

全员刷脸考试,杜绝培训走过场、作弊造假

■王谦

“一线员工可以根据自己的时间,随时随地自主学习,新入职的员工也可以独立接受入职培训,通过线上安全培训,杜绝了培训走过场、作弊造假现象的发生。”近日,在山东省临沂市应急指挥中心,临沂市应急管理局安全生产基础科科长朱崇文指着安全教育培训网上学习平台如是说。

近年来,临沂市应急管理局牢牢把控安全培训这条主线,从提升员工素质入手,着力推动企业落实安全生产主体责任,针对安全培训和考试“假培训”“走过场”等问题,该局不断创新安全培训形式,利用“互联网+”这一信息化手段,为安全培训考试补齐短板、筑牢堤坝。

开发网上平台 杜绝培训代签补签

临沂市生产经营单位多、高危行业企业占比大,轻工、建材、机械等一般工贸行业企业近2万家,从业人员30余万,其中,70%以上的企业是20人以下的小微企业。由于小微企业缺乏专职、专业的培训“明白人”,过去企业全员培训质量难以从源头得到保障。

对此,该局创新实施“互联网+全员培训”模式,开发了安全教育培训网上学习平台,经审慎评估,委托第三方通过公开招标遴选的方式,确定三家信息化企业参与安全教育培训网上学习平台建设,组织开展安全生产应知应会、必学必训内容在线学习。

笔者看到,该平台记录着每名员工的基本信息、学习状态。员工在自主学习时,可以根据岗位性质选择学习视频。“每个视频课件,都是从全省专家库中优选的,目前已上线36名专家的4200余个视频课件。下一步,我们将根据学员的反馈意见,不断增加新课件,同时对课件质量严格把关,不适合的及时调整。”青水安信学习平台负责人胡秀伟说。

临沂城发集团有限公司有员工8000余名,下辖二级子公司20余家、三级子公司70余家,目前已经开通线上培训系统的员工2000余名。“我们集团涉及金属冶炼、建筑施工、文旅、酒店等,涉及范围广,安全风险多,原来安全监管上心里没有底,虽然安全培训一人一档,但是培训效果不理想。有了这个培训学习平台,大大提升了安全培训合格率,对企业的安全监管帮助很大!”该公司安全总监王涛说。

目前,该局已下发《关于推广企

业安全教育培训网上学习平台的通知》,引导企业通过学习平台强化员工安全培训。“线上安全培训打破了时间、空间上的限制,有利于员工随时随地学习。原来,由于企业人员‘三班倒’、流动性大等问题,造成企业无法统一进行线下培训,有了网上学习平台,彻底杜绝了培训代签补签现象。”朱崇文说。

开发考试平台 实行信息化管理

“今年第一季度,已经有24254名员工通过刷脸参加了考试,其中有13名没有达标。”朱崇文指着考试平台上面的数据说,“我们对各区县的考试结果进行通报,不合格人数将作为安全考核的扣分项。”

临沂市今年第一季度组织的安全考试,重点面向危化品、非煤矿山等高危企业,要求企业全员刷脸考试。

据介绍,临沂市以“互联网+培训考试”为引领,开发了临沂市从业人员安全生产学习考试平台,积极推行企业全员网上报名、人脸信息录入、在线学习、刷脸考试等一体化运行的安全培训信息化管理机制。

截至目前,非煤矿山、危化品等高

危企业,轻工、建材、机械等8个一般工贸行业1.62万家企业,总计30万名员工参加了在线学习考试。

为实现企业员工学习培训内容精准化、精细化,学习考试平台与安全教育培训网上学习平台紧密结合,参照国家培训大纲要求,抽调专家、培训机构优秀教师、企业专业人员联合编制“2+8”行业、三个重点领域、六类人员考试题库2.6万余道,全部上传至学习考试平台,真正做到“干什么就学什么、考什么”。

此外,临沂市将安全生产培训“走过场”专项整治列入年度工作重点、年度执法计划,结合执法评估,市、县联动,推动企业开展全员安全培训和刷脸考试。参学率、参考率、合格率总和按25%的比率纳入县区执法考核,引导企业主动学、自觉考。去年以来,该市执法检查企业7087家,累计发现培训问题3640项,整改突出问题2987项,累计处罚465.82万元。

据了解,2019年以来,800余万人次通过学习考试平台完成模拟考试,正式刷脸考试达100万人次,企业从业人员合格率达2019年的46.8%提高到目前的98.7%。



近日,江苏省无锡市新吴区应急管理局在纽迪希亚制药(无锡)有限公司召开有限空间“挂牌上锁”工作现场推进会,旨在强化有限空间作业安全管理,防范遏制相关事故。孙卫卫 摄

辽宁沈阳市和平区实行基层网格安全治理模板化清单化 破解谁来查、查什么、怎么查等问题

为切实解决基层网格安全治理“谁来查、查什么、怎么查、多长时间查、查出隐患怎么办”的问题,近日,辽宁省沈阳市和平区聚焦社区公共安全、居家安全、生产经营活动,实行模板化运行、清单化管理、精准化帮扶,组织制定了《社区消防安全“五清”》《居家安全“五查”》《弱势群体安全管护措施“六个一”》《燃气安全“六看”》《九小场所生产经营安全“十二查”》等基层网格员安全检查模板以及21个行业

管理部门专业人员安全检查模板(详见下图),经区委、区政府主要领导审定后印发全区执行。

为抓好运行管理,区委组织部、区应急管理局、区城建局共同对全区10个街道2300余名基层网格员、安全生产和燃气安全协管员等人员进行了集中培训;区安委会会同区委宣传部印发安全知识宣传折页、宣传海报32万张,并通过相关媒体平台和微信矩阵推送给广大群众,让安全知识家喻户晓、深入人心;区安委会、区消安

委在全区范围内组织开展大排查大整治大清理行动,对发现的风险隐患问题,能即时整改的即查即改,不能即时整改的建立清单化档案台账,逐一明确整改责任人、整改措施、整改时限、整改资金和应急预案,不能确保安全的,立即停产停业整顿;区安委办坚持日研判、周调度、月通报,对重大安全隐患挂牌督办,确保从巡查、发现、报告到处置、验收、销号全过程闭环管理,实现动态管控、清隐患。(孟伟)

和平区基层网格员及行业管理部门专业人员安全检查模板部分内容示意图

<p>《社区消防安全“五清”》模板</p> <ul style="list-style-type: none"> ●明确清楼道、清阳台、清厨房、清地下室、清自行车棚等5方面18项检查内容 ●由社区网格员会同楼长、单元长等人员,每周至少清理一次 	<p>《弱势群体安全管护措施“六个一”》模板</p> <ul style="list-style-type: none"> ●对独居老人、精神障碍患者等弱势群体,明确由政府出资为每户配备一个灭火器、一条灭火毯,由“一个好邻居、一个单元长、一个网格员”等人员实名制与独居老人、精神障碍患者“一对一结对子” 	<p>《九小场所生产经营安全“十二查”》模板</p> <ul style="list-style-type: none"> ●明确营业执照、规章制度、特种作业、机械设备、简易起重设备、用电安全、燃气使用、“三合一”、消防通道、消防器材、警示标志、非法生产经营储存危险品等十二项具体检查内容 ●由安全生产协管员每周至少全覆盖检查一次
<p>《居家安全“五查”》模板</p> <ul style="list-style-type: none"> ●明确查电线、查插座、查电暖器、查电热毯、查电动自行车等5方面29项检查内容 	<p>《燃气安全“六看”》模板</p> <ul style="list-style-type: none"> ●明确对瓶装液化石油气用户要看供气合同、看报警器、看气瓶数量、看连接软管、看阀门、看气瓶等6方面17项具体内容 ●由街道燃气责任科室和燃气协管员每周至少检查一次,实时将检查信息上传至安全监管系统 	

制图:刘峰

强化事前预防 抓牢责任落实

■刘峰

日前,针对企业主要负责人履职不到位、全员安全责任制不落实等违法违规行为,四川省泸州市安委办印发《关于开展安全生产“强安2023”监管执法专项行动实施方案》,对全市各行业重点企业开展全覆盖执法检查,查纠企业安全生产管理根源性、深层次问题;同时细化《企业全员安全生产履职合法性检查表》,将企业主要负责人、分管负责人、安全管理人员、其他负责人、一线员工等全部纳入检查范围。

泸州市通过严格执法,细化检查内容,倒逼企业各级人员压实安全责任,主动防范化解风险隐患,有助于标本兼治提升本质安全水平,同时也给其他地区提供了有益借鉴。

安全生产法第五条规定,生产经营单位的主要负责人是本单位安全生产第一责任人,对本单位的安全生产工作全面负责。其他负责人对职责范围内的安全生产工作负责。企业第一责任人七项安全职责的第一项明确要求,建立健全并落实本单位全员安全生产责任制,加强安全生产标准化建设。刑法第一百三十四条规定,在生产、作业中违反有关安全管理的规定,因而发生重大伤亡事故或者造成其他严重后果的,处三年以下有期徒刑或者拘役;情节特别恶劣的,处三年以上七年以下有期徒刑。强令他人违章冒险作业,或者明知存在重大事故隐患而不排除,仍冒险组织作业,因而发生重大伤亡事故或者造成其他严重后果的,处五年以下有期徒刑或者拘役;情节特别恶劣的,处五年以上有期徒刑。

从法理角度而言,企业第一责任人履职不力,导致发生事故必然会受到严惩。前不久,国家矿山安全监察局四川局公布了蒙城县安达煤业有限公司叶家湾凤仪煤矿“11·27”瓦斯事故调查报告,煤矿矿长、董事长、总工程师、通风副总工程师等4名责任人因未认真履行安全生产管理职责,及蓄意破坏、篡改、隐瞒、销毁直接关系生产安全的监控、报警设施的相关数据等情况,被司法机关采取刑事拘留强制措施。

发展和安全是一体之两翼,驱动之双轮。安全是发展的前提,发展是安全的保障,二者相辅相成,任何一方都不能偏废。血的事故教训一再发出警示,必须树立安全发展理念,切实守住安全底线,坚持问题导向和源头治理,强化事前预防,更好统筹发展和安全。当前,在强国建设、民族复兴的新征程上,企业第一责任人必须提高政治站位,增强忧患意识,带头组织开展调查研究,把风险思考得更深入一些,多入一线“查个究竟”,对标对表带头履职尽责,真正发挥“火车头”作用,进而带动其他负责人、中层管理人员、班组长、普通员工查短板补短板,更好推动全员安全责任制落落实地,合力“围剿”违法违规行为,标本兼治提升企业本质安全水平,为推动中国式现代化事业乘风破浪、行稳致远添砖加瓦。

施;涉事煤矿被按照一般事故的4倍处以罚款,共计处罚316万元。

法网恢恢,疏而不漏。履职不力,受到严惩的除了企业第一责任人外,还有其他负责人、班组长等。2020年9月6日,甘肃宏达铝型材有限公司熔铸车间发生一起冷却水闪蒸事故,造成4人死亡,企业法定代表人、厂长、副厂长、企管部主管、企管部考核组组长等人,均因履职不力被依法追究;当班班长兼叉车工(无证)因未按规定对当班人员进行安全教育管理,对铸造工违规操作未能及时制止,对浇注盘铝液溢漏情况未及时发现并采取正确的、综合的处理措施,对事故的发生负直接责任,被移交司法机关追究刑事责任。

类似事故案例数不胜数,教训极其深刻,须重敲警钟。当前,全社会高度重视安全生产工作,安全监管越来越严格,追责问责更加严肃认真,如此背景之下对待安全生产竟然敢玩“篡改、隐瞒”企图瞒天过海等伎俩,发生事故私下统一口径“什么都不知道”,着实可悲可恨,最终相关责任人均受到法律的严惩,警示性极强。

发展和安全是一体之两翼,驱动之双轮。安全是发展的前提,发展是安全的保障,二者相辅相成,任何一方都不能偏废。血的事故教训一再发出警示,必须树立安全发展理念,切实守住安全底线,坚持问题导向和源头治理,强化事前预防,更好统筹发展和安全。当前,在强国建设、民族复兴的新征程上,企业第一责任人必须提高政治站位,增强忧患意识,带头组织开展调查研究,把风险思考得更深入一些,多入一线“查个究竟”,对标对表带头履职尽责,真正发挥“火车头”作用,进而带动其他负责人、中层管理人员、班组长、普通员工查短板补短板,更好推动全员安全责任制落落实地,合力“围剿”违法违规行为,标本兼治提升企业本质安全水平,为推动中国式现代化事业乘风破浪、行稳致远添砖加瓦。

发展和安全是一体之两翼,驱动之双轮。安全是发展的前提,发展是安全的保障,二者相辅相成,任何一方都不能偏废。血的事故教训一再发出警示,必须树立安全发展理念,切实守住安全底线,坚持问题导向和源头治理,强化事前预防,更好统筹发展和安全。当前,在强国建设、民族复兴的新征程上,企业第一责任人必须提高政治站位,增强忧患意识,带头组织开展调查研究,把风险思考得更深入一些,多入一线“查个究竟”,对标对表带头履职尽责,真正发挥“火车头”作用,进而带动其他负责人、中层管理人员、班组长、普通员工查短板补短板,更好推动全员安全责任制落落实地,合力“围剿”违法违规行为,标本兼治提升企业本质安全水平,为推动中国式现代化事业乘风破浪、行稳致远添砖加瓦。



福建规范小微企业标准化达标评审流程 将双重预防机制纳入创建核心要素

近日,福建省安委办印发《工贸行业小微企业安全生产标准化达标评审流程》(以下简称《流程》),督促引导小微企业加快安全生产标准化建设。

《流程》明确了福建省小微企业安全生产标准化建设流程,其中自评阶段要求企业自主开展标准化建设,并在“福建省应急管理综合应用平台”上完成自评信息登记;申请阶段要求企业向所在地县级应急管理部门或其委托的评审单位提交评审申请;评审阶段要求评审单位开展评审工作,并上传评审报告;公示公告阶段要求由县级应急管理部门向社会公示公告“安全生产标准化达标企业”。《流程》还对期满复评、撤销等流程进行了规定,对自评、申请、评审等程序涉及的系统表单进行了细化,统一了表格样式。

福建省小微企业数量众多,受自身发展水平不高、技术装备落后等因素影响,标准化建设总体推动较慢。对此,福建省应急管理厅建立一体化信息平台并分行业制定标准化清单,统一全省小微企业标准化创建标准。企业在申请阶段需要提交安全风险管控和隐患排查治理双重预防机制运行证明材料,并将其作为企业标准化创建的核心要素内容,推进双重预防机制在企业有效开展。

据悉,河北局定期调度各市、县非煤矿山现状及专项整治工作推进情况,针对地方存在的态度不坚决、目标任务不具体等问题,及时提出建议,督促地方政府结合实际完善专项整治方案,细化治本攻坚重点任务,明确关闭退出和资源整合的时间表、路线图,切实在夯实安全基础、提升“四化”水平、健全长效机制上出实招,坚决杜绝方案照搬照抄、上下一般粗。对工作不认真、走形式、整治不力的,河北局进行公开曝光,及时向具有干部管理权限的部门提出问责建议。(施彤辉)

重庆市万州区出实招助力企业安全发展 聘请专家“一对一”指导隐患整改

为助力企业安全发展,该局聘请工贸、非煤矿山、危化、应急救援等11个领域的133名安全专家,免费为企业开展安全生产指导服务。“一对一”指导企业查找隐患、制定整改方案。

为助力企业安全发展,该局聘请工贸、非煤矿山、危化、应急救援等11个领域的133名安全专家,免费为企业开展安全生产指导服务。

“去年以来,我们充分发挥库内专家各自优势,先后委派和协调专家386人次,配合执法人员深入企业排查生产经营过程中存在的风险点和安全隐患,

达标企业”。《流程》还对期满复评、撤销等流程进行了规定,对自评、申请、评审等程序涉及的系统表单进行了细化,统一了表格样式。

福建省小微企业数量众多,受自身发展水平不高、技术装备落后等因素影响,标准化建设总体推动较慢。对此,福建省应急管理厅建立一体化信息平台并分行业制定标准化清单,统一全省小微企业标准化创建标准。企业在申请阶段需要提交安全风险管控和隐患排查治理双重预防机制运行证明材料,并将其作为企业标准化创建的核心要素内容,推进双重预防机制在企业有效开展。

据悉,河北局定期调度各市、县非煤矿山现状及专项整治工作推进情况,针对地方存在的态度不坚决、目标任务不具体等问题,及时提出建议,督促地方政府结合实际完善专项整治方案,细化治本攻坚重点任务,明确关闭退出和资源整合的时间表、路线图,切实在夯实安全基础、提升“四化”水平、健全长效机制上出实招,坚决杜绝方案照搬照抄、上下一般粗。对工作不认真、走形式、整治不力的,河北局进行公开曝光,及时向具有干部管理权限的部门提出问责建议。(施彤辉)

为助力企业安全发展,该局聘请工贸、非煤矿山、危化、应急救援等11个领域的133名安全专家,免费为企业开展安全生产指导服务。“一对一”指导企业查找隐患、制定整改方案。

为助力企业安全发展,该局聘请工贸、非煤矿山、危化、应急救援等11个领域的133名安全专家,免费为企业开展安全生产指导服务。

“去年以来,我们充分发挥库内专家各自优势,先后委派和协调专家386人次,配合执法人员深入企业排查生产经营过程中存在的风险点和安全隐患,